
  به نام خدا 

  کاری از گروه فیزیک شهرستان بیرجند و پژوهش سرای جابربن حیان                            خاکشور   -رسولی –گردآورندگان: سیروسی  

  توجه: با ذکر فاتحه ای برای شادی روح تمامی پدر و مادرهای آسمانی، از این مجموعه استفاده نمایید. 

  تجربیفیزیک دوازدهم  –فصل دوم نهایی   ســـوالات 

 بارم ســـوالات ردیف

1 

 (97)دی درستی یا نادرستی جمله های زیر را با علامت های )د( یا )ن( مشخص کنید. 

 شوند. یکنش و واکنش ممکن است منجر به اثرات متفاوت یروهای( نالف
 مقاومت شاره کمتر خواهد شد. یرویباشد، ن یشترجسم ب ی( هر چه تندب
 5/1 تکانة جسم کمتر است. ییرباشد، تغ یشترخالص وارد بر جسم ب یرویمدت زمان اثر ن( هرچه پ

 (98)مرداد ت( وقتی نیروهای وارد بر جسم در حال حرکت، متوازن باشند؛ سرعت جسم تغییر نمی کند. 

 زمان است. –ث( تغییر تکانه یک جسم برابر مساحت سطح زیر نمودار نیرو 

 با جذر اندازه تکانه جسم متناسب است.( انرژی جنبشی جسم ج

2 

  جاهای خالی را در جمله های زیر با کلمه های مناسب پر کنید.

 (97)دی  وارد بر جسم ................ هستند. یروهاین گوییمیوارد بر جسم صفر شود، م یروهاین یند( اگر برآالف

5/1 

 (98)شهریور  .دارد...................  نسبت ذره دو جرم ضرب حاصل با ذره دو میان گرانشی نیروی( ب

  .کنیم می وارد زمین به ما که است نیرویی بزرگی..... .......... کند می وارد ما به زمین که نیرویی بزرگی( پ

𝟏  برابر شتابی کیلوگرم،.. .........جرم  به جسمی به که خالصی نیروی مقدار با است برابر نیوتون یک( ت
𝒎

𝒔𝟐 (98)دی  .می دهد 

 .دهد می هل را شما نیز دیوار دهید، هل را دیوار شما اگر نیوتون،............  قانون طبق( ث

 .می شود... ....... فنر کشسانی نیروی ،(فنر طول تغییر از معینی محدوده در)  کنیم فشرده بیشتر را فنر چه هر( ج

3 

 .یسیدبرگ بنوو در پاسخ یدمناسب را انتخاب کن ینهگز یر،از موارد ز یکدر هر 
 (97)دی  دارد. یممربع تکانه( نسبت مستق -جسم با )تکانه  یجنبش ی( انرژالف

 (98)مرداد وارون ( دارد.  –ب(نیروی گرانشی ماهواره و زمین با مربع فاصله ماهواره از مرکز زمین نسبت ) مستقیم  

 (98)مرداد کمتر ( خواهد شد.  –روی مقاومت شاره ) بیشتر پ( هر چه تندی جسم بیشتر باشد، نی 

75/0 

4 

.𝟎 به طول یفنر یرا به انتها  𝒌𝒈 𝟐به جرم  یاوزنه 𝟐 𝒎   𝟏𝟎𝟎𝟎که ثابت فنر آن 𝑵
𝒎⁄ یکو فنر را از سقف  بندیمیاست م 

𝟐. آسانسور با شتابکنیمیم یزانآسانسور آو 𝒎
𝒔𝟐⁄  ین. طول فنر در اکندیحرکت م به شروع ،ییناز حال سکون رو به پا 

𝒈 حالت چقدر است؟ = 𝟏𝟎 𝑵
𝒌𝒈⁄  (97)دی     

1 

5 
.𝟎فنری به طول اولیه  𝟏 𝒎 𝟎ة را از یک نقطه به طور قائم آویزان می کنیم و به سر دیگر آن وزن. 𝟐 𝒌𝒈  وصل می کنیم. پس از

.𝟎رسیدن به حالت تعادل، طول فنر به  𝟏𝟒 𝒎 ( می رسد. ثابت فنر چند نیوتن بر متر است؟𝒈 = 𝟏𝟎 𝑵
𝒌𝒈⁄ )(98)مرداد 

25/1 

6 

کیـلوگرمی را هل  80نیــوتن، جسم  320در شکل روبه رو هنگامی که شخص با نیروی ثابت 

می دهد، جسم در آستانه حرکت قرار می گیرد. ضریب اصطکاک ایستایی بین جسم و سطح 

𝒈چقدر است؟ ) = 𝟏𝟎 𝑵
𝒌𝒈⁄ )(98)مرداد 

 

5/1 

7 
جسم و  ینب یاصطکاک جنبش یب. ضرشودیم یدهکش یوتنن 10 یرویبا ن یسطح افق یرو ثابت یتندبا   𝒌𝒈 𝟐به جرم  یجسم

𝒈ید. سطح را حساب کن = 𝟏𝟎 𝑵
𝒌𝒈⁄   (97)دی 

25/1 

8 
 یچند برابر شتاب گرانش یارهس یندر ا یاست. شتاب گرانش ینبرابر جرم و شعاع زم 2و  5 یببه ترت اییارهجرم و شعاع س

 (97)دی  است؟ یندر سطح زم
75/0 

 



9 
چتر بازی در هوای آرام و در امتداد قائم در حال سقوط است. با رسم شکل نیروهای وارد بر چتر باز را مشخص کرده و تعیین 

 (98)خرداد  کنید واکنش هر یک از این نیروها به چه جسمی وارد می شود؟
1 

10 
.𝟏 آسانسور با شتاب  .روی یک ترازوی فنری در آسانسور ایستاده است  𝒌𝒈 𝟔𝟎 دانش آموزی به جرم  𝟐

𝒎

𝒔𝟐  شروع  بالابه طرف

𝒈 در این حالت ترازو چند نیوتن را نشان می دهد؟ .به حرکت می کند = 𝟗. 𝟖
𝑵

𝑲𝒈
                                  (98)خرداد      

75/0 

11 
 اندازه را افقی میز و مشابه وجوه با چوبی مکعب یک بین( µ𝒔ایستایی) اصطکاک ضریب بتوانید آن با که کنید طراحی آزمایشی

 (98)خرداد  .بگیرید
1 

12 
.𝟎 جرم به ای گلوله 𝟎𝟓 𝒌𝒈 𝟐𝟎افقی تندی با 

𝒎

𝒔
 𝟏𝟓تندی با افقی بصورت و کند می برخورد دیواری به  

𝒎

𝒔
 مخالف جهت در  

 (98)خرداد  .کنید محاسبه را گلوله تکانه تغییر اندازه. گردد برمی
75/0 

13 
 گرانشی نیروی. است𝒎 𝟒 یکدیگر از آنها مرکز فاصله که بگیرید نظر در را 𝒌𝒈 𝟒𝟎  و 𝒌𝒈 𝟏𝟐𝟎های جرم به همگن پر تو رهک دو

𝑮 است؟ نیوتون چند کنند می وارد یکدیگر به کره دو این که = 𝟔. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟏 𝑵𝒎𝟐

𝑲𝒈𝟐    (98)خرداد 
75/0 

14 

.𝟎 جرم به جسمی 𝟓 𝒌𝒈 𝟎 جنبشی اصطکاک ضریب با سطحی روی شکل مطابق.  حرکت حال در 𝟐

𝑭  جسم بر وارد افقی ثابت نیروی اگر. است راست طرف به = 𝟓𝑵بدست را جسم حرکت شتاب باشد؛ 

𝒈       (98)شهریور  .آورید = 𝟗. 𝟖
𝑵

𝑲𝒈
 

5/1 

15 
 (98)شهریور . ببرید نام را شاره مقاومت نیروی بزرگی بر مؤثر عامل دو( الف

 .آورید دست به را𝒌  فنر  یک ثابت آزمایش، یک طراحی با( ب

5/0 

1 

.𝟎جرم  به توپی 16 𝟓 𝒌𝒈  𝟒𝟎𝟎 اندازه به جنبشی انرژی با 𝒋  75/0 (98)شهریور .کنید حساب را توپ این تکانه بزرگی. است حرکت در 

17 

 (98)دی . است سقوط حال در قائم امتداد در و آرام هوای در چتربازی

 شود؟ می وارد چترباز بر نیروهایی چه( الف

  رسد؟ می حدی تندی به چترباز تندی صورت چه در( ب 

5/0 

25/0 

18 

  (98)دی  .است رو روبه شکل مطابق ،  𝑺𝑰در زمان حسب بر متحرکی تکانه تغییر نمودار

 است؟ نیوتون چند 𝒔 𝟐تا  صفر زمانی بازه در متحرک این بر وارد متوسط خالص نیروی اندازه
75/0 

19 
.𝟎  سطح و چوب بین جنبشی اصطکاک ضریب. کنیم می پرتاب افقی سطحی روی افقی، طور به را چوبی قطعه  شتاب. است 𝟐

𝒈 .آورید بدست را چوب حرکت = 𝟏𝟎 
𝑵

𝑲𝒈
 (98)دی     

25/1 

20 
 در ماهواره این وزن. چرخد می زمین دور به شکل، ای دایره تقریبأ مدار روی زمین سطح از 𝒌𝒎 𝟏𝟔𝟎𝟎فاصله  در ای ماهواره

𝑹𝒆  است؟ زمین سطح روی آن وزن برابر چند ارتفاع، این = 𝟔𝟒𝟎𝟎 𝒌𝒎    (98)دی 
75/0 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 به نام خدا 

 فیزیک دوازدهم تجربی –پاسخنامه فصل دوم  

 پاسخنامه تشریحی  ردیف

 (25/0هر مورد )                                                 د            ث( د             ج( ن ت(            (45پ( ن  )ص        (    34)ص ( ن(           ب32الف( د )ص 1

2 
هر مورد               بیشتر ج(           سومث(           یک کیلوگرمت(        (32(       پ( برابر )ص47ب( مستقیم  )ص        (28الف( متوازن )ص 

(25/0) 

 (25/0پ( بیشتر  )                                 (25/0)ب( وارون           (25/0) (45الف( مربع تکانه )ص 3

4 

𝒎𝒈 − 𝑭𝒆 = 𝒎𝒂                        𝒌𝒙 = 𝒎(𝒈 − 𝒂)   (𝟎. 𝟐𝟓)   
𝟏𝟎𝟎𝟎𝒙 = 𝟐 × 𝟖    (𝟎. 𝟐𝟓)        𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟏𝟔 𝒎    (𝟎. 𝟐𝟓)       𝒙 = 𝑳𝟐 − 𝑳𝟏  →   𝑳𝟐 = 𝟎. 𝟐𝟏𝟔 𝒎    (𝟎. 𝟐𝟓)   

 
 51ص

5 

𝑭𝒏𝒆𝒕 = 𝟎            𝑭𝒆 = 𝒎𝒈  (𝟎. 𝟐𝟓)              𝒌𝒙 = 𝒎𝒈   (𝟎. 𝟐𝟓)              𝒙 = 𝟎. 𝟏𝟒 − 𝟎. 𝟏 = 𝟎. 𝟎𝟒𝒎   (𝟎. 𝟐𝟓) 

𝒌 × 𝟎. 𝟎𝟒 = 𝟎. 𝟐 × 𝟏𝟎    (𝟎. 𝟐𝟓)                  𝒌 =
𝟐

𝟎. 𝟎𝟒
= 𝟓𝟎 𝑵

𝒎⁄    (𝟎. 𝟐𝟓)                  

6 
𝑭𝒏𝒆𝒕 = 𝟎    (𝟎. 𝟐𝟓)      →    𝑭 = (𝒇𝒔)𝒎𝒂𝒙   (𝟎. 𝟐𝟓)             𝑭 = 𝝁𝒔𝑭𝑵   (𝟎. 𝟐𝟓) 

 
𝑭 = 𝝁𝒔𝒎𝒈     (𝟎. 𝟐𝟓)         𝟑𝟐𝟎 = 𝝁𝒔 × 𝟖𝟎𝟎    (𝟎. 𝟐𝟓)        𝝁𝒔 = 𝟎. 𝟒   (𝟎. 𝟐𝟓) 

 

7 
𝐹𝑁 = 𝑚𝑔 = 20 𝑁                     𝐹 − 𝑓𝑘 = 0                𝑓𝑘 = 𝐹 = 10𝑁                     10 = 𝜇𝑘  × 20                 𝜇𝑘 = 0.5 

 40ص             (25/0 )                         (              25/0(                            )25/0)                      (                   25/0)              (              25/0)             

8 
 

𝒈

𝒈𝒆
=

𝑴

𝑴𝒆
× (

𝑹

𝑹𝒆
)𝟐    (𝟎. 𝟐𝟓)                

𝒈

𝒈𝒆
=

𝟓𝑴𝒆

𝑴𝒆
× (

𝑹

𝟐𝑹𝒆
)𝟐    (𝟎. 𝟐𝟓)                   

𝒈

𝒈𝒆
=

𝟓

𝟒
     (𝟎.  49ص                     (𝟐𝟓

 

9 

 (5/0رسم دو نیروی وزن و مقاومت هوا روی شکل )

     (25/0واکنش نیروی مقاومت هوا به مولکول های هوا )

                  (25/0واکنش نیروی وزن به مرکز زمین )

   50ص                                                                                                                                                                                                     
 

10  𝑭𝑵 − 𝒎𝒈 = 𝒎𝒂   (𝟎. 𝟐𝟓)              𝑭𝑵 = 𝟔𝟎(𝟏. 𝟐 + 𝟗. 𝟖)    (𝟎. 𝟐𝟓)             𝑭𝑵 = 𝟔𝟔𝟎 𝑵    (𝟎.  36ص              (𝟐𝟓

11 

نیروسنج را به مکعب چوبی وصل می کنیم و سر دیگر نیروسنج را با دست به طور افقی می کشیم. مکعب چوبی را روی میز افقی قرار می دهیم و 

( عددی که در این حالت نیروسنج نشان می دهد 25/0نیروی دست را به آرامی افزایش می دهیم تا جایی که مکعب در آستانه لغزیدن قرار گیرد )

𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙
 م مکعب بنا به قانون دوم نیوتن؛پس از اندازه گیری جر (25/0)است.   

                                               𝑭𝑵 = 𝒎𝒈      ,       𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙
= 𝝁𝒔𝑭𝑵        (𝟎. 𝟐𝟓)              ,          𝝁𝒔 =

𝒇𝒔𝒎𝒂𝒙

𝒎𝒈
    (𝟎.  39 ص                  (𝟐𝟓

12 ∆𝑝 = 𝑚(𝑉2 − 𝑉1)                  |∆𝑝| = |0.05 × (−15 − 20)|               |∆𝑝| = 1.75  
𝑘𝑔. 𝑚

𝑠⁄               

 64ص                          (25/0)                                                      (25/0)                                           (25/0)                                             

13 𝐹 = 𝐺
𝑚1𝑚2

𝑟2   (0.25)             𝐹 = 6.6 × 10−11 ×
40×120

42     (0.25)              𝐹 = 1.98 × 10−8  𝑁    (0.25)                     47 ص 

14 
(25/0)    k NF f ma                (25/0)  kF f ma              (25/0) 5NF mg N              (25/0)   0NF mg   

                   (25/0)    𝑎 = 8 𝑚
𝑠2⁄                    (25/0)     5 − (0.2 × 5) = 0.5a                                                       51ص  

15 

 34ص           (  25/0( بزرگی جسم )25/0الف( تندی جسم )

پس از رسیدن فنر به  (25/0) وصل می کنیم.  mرا از یک نقطه به طور قائم آویزان می کنیم و به سر دیگر آن جسمی به جرم   𝒍𝟎ب( فنری به طول

 و از رابطه زیر ثابت فنر را بدست می آوریم.          (25/0)( را حساب کرده 𝒙حالت تعادل، تغییر طول فنر )

𝒌𝒙 − 𝒎𝒈 = 𝟎        (𝟎. 𝟐𝟓)                             𝒌 =
𝒎𝒈

𝒙
        (𝟎.  41ص                                          (𝟐𝟓

 

ت
ت حرک

جه
 

𝑭𝒆 

𝒎𝒈 

ت
ت حرک

جه
 

𝒇𝑫 

𝑾 = 𝒎𝒈 

𝑭𝒆 

𝒎𝒈 

𝑭 (𝒇𝒔)𝒎𝒂𝒙 



16                       (25/0)   20 .
m

p kg
s

         (25/0)    
2

400
2 0.5

p



            (25/0)  

2

2

p
k

m
                                                       45ص 

 35(                              ص 25/0(                       ب( نیروهای وارد بر چترباز، متوازن هستند.  )25/0(  و نیروی مقاومت هوا  )25/0الف( نیروی وزن ) 17

18  𝑭𝒂𝒗 =
∆𝒑

∆𝒕
    (𝟎. 𝟐𝟓)                 𝑭𝒂𝒗 = |

𝟎−𝟏𝟎

𝟐−𝟎
| = 𝟓 𝑵       (𝟎.   46ص                               (𝟓

 

19 
𝑭𝒏𝒆𝒕 = 𝒎𝒂   (𝟎. 𝟐𝟓)             − 𝒇𝒌 = 𝒎𝒂   (𝟎. 𝟐𝟓)           − 𝝁𝒌 × 𝒎𝒈 = 𝒎𝒂    (𝟎. 𝟐𝟓) 

          𝒂 =  −𝟎. 𝟐 × 𝟏𝟎 = −𝟐  𝒎
𝒔𝟐⁄      (𝟎.  51ص                           (𝟓

20 

 

𝑾́

𝑾
= (

𝑹𝒆

𝑹𝒆+𝒉
)𝟐    (𝟎. 𝟐𝟓)                  

𝑾́

𝑾
= (

𝟔𝟒𝟎𝟎

𝟔𝟒𝟎𝟎+𝟏𝟔𝟎𝟎
)

𝟐
=

𝟔𝟒

𝟏𝟎𝟎
     (𝟎.  49ص                      (𝟓

 

 

 


